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Mr. 209. BraşovH, Mercurî 19 Septemvre (1 Octomvre) 1890.
Braşovtt, 18 Septemvre st. v.

Intelnirea împeratului Wilhelm 
cu Ţarulă, la Narva, a fostă inter
pretată de catră pressa rusescă în 
modă amicabilă. S’a cjisă, că prin 
ea s’a efectuită o apropiare între 
Germania şi Rusia în interesulă 
păcii şi că mai alesă Germania ar 
fi luată asupră’şî angagiamentulă 
de-a influinţa asupra politicei ori
entale a Austro-Ungariei în sensă 
favorabilă Rusiei.

După întrevederea dela Rohn- 
stock, între împeratulă Germaniei 
şi împeratulă Austriei, care a ur
mată celei dela Narva, s’a încinsă 
o discusiune viuă în pressa din 
Germania, Austria, Rusia şi Fran
cia asupra cestiunei, decă acesta 
întrevedere a schimbată, séu nu 
situaţiunea, cu alte cuvinte, décá 
legăturile strînse, din nou procla
mate între Germania şi monarchia 
n0stra,:suntă a-se înţelege aşa, că 
între Germania şi Rusia nu s'a 
putută stabili nici ună feliu de 
înţelegere şi că prin urmare Ger
mania se racjimă în viitoră numai 
şi numai pe alianţa triplă.

E lucru firescu, că foiloră ru
sesc! nu le-a plăcută demonstraţia 
intimităţii germano-austriace la 
Rohnstock, şi ca se nu vină în 
colisiune cu atitudinea loru de mai 
înainte, ele accentuéza unanimă, 
că întâlnirea dela Rohnstock n’a 
avută nici o importanţă politică 
şi n’a putută produce prin ur
mare nici ună felă de schim
bare.

Organulă cancelariei rusesc!, 
„Nord“ 4ice, că tripla alianţă este 
pentru Germania numai ună ex* 
pedientă şi că nu este o alianţă 
cu solidaritate positivă şi ofensivă. 
In cestiunile privi tőre la ţările 
balcanice, maioritatea Germaniloră 
este de părerea lui Bismarck, că 
adecă Germanian'are interese acolo. 
Susţinerea păcei ínsemnéza susţi

nerea stărei de faţă în Peninsula 
balcanică şi desinteresarea Ger
maniei ţine acolo cumpena diplo
maţiei interesate austro-ungare. 
Alianţa triplă are pentru Germa
nia numai întru atâta preţă, în- 
câtă îi asigură libertatea de ac
ţiune.

Pe când organele guvernului 
rusescă înfăţişâză astfelă situaţi
unea, parte din toile rusescî mai 
independente au începută erăşi a 
cocheta ca Francia. „Gazeta de 
Moseva“ a scrisă de curendă ună 
şiră de articulî întitulaţi: „Póte 
Francia se ne trădeze ? “ şi a a- 
junsă la resultatulă, că Francia 
s’ar sinucide prin aceea, că s’ar 
rupe de cătră Rusia.

Trebue se observămă aici, că 
în timpulă din urmă s’a vorbită 
multă de aceea, că împeratulă 
Wilhelm ar voi se se împace 
cumva cu Francesii. Se 
chiar, că la Sohnstock s’a discutată 
între cei doi împeraţi eventuali
tatea alăturării Franciéi la tripla 
alianţă. înainte cu câteva c|ile 
4iarulă .berlinesu „Post“ a sus
ţinută, ca încetarea inimiciţiei din
tre Germania şi Francia este ună 
postulată necesară ală timpului, 
căci numai aşa s’ar puté paralisa 
planurile Rusiei şi politica.econo
mică esclusivista a Americei. Şi 
Francesii au esprimată nu numai 
odată dorinţa acesta, dér ori-ce 
încercare de înţelegere a remasă 
pănă acuma zadarnică din causă, 
că Francesii pretindă înainte de 
tóté se li-se dea înderetă Alsaţia 
şi Lotaringia şi Germanii nici că 
voră se au4ă de aşa ceva.

Intr’aceea foile irancese îşi es- 
primă bucuria pentru marile pro
grese ale armatei rusescî, cari s’au 
constatată cu ocasiunea manevre- 
loră dela Rovno, şi opiniunea pu
blică în Francia nu íncétá de a 
demonstra simpatiile sale pentru

Ruşi în totă chipulă. In timpulă 
din urmă s’au înfiinţată chiar mul
ţime de reuniuni „amice Rusiei“, 
cari au menirea de a nutri aceste 
simpatii.

Rusia este privită totă mai 
multă de cătră Francesi ca viito- 
rulă aliată ală loră în resboiulă 
de revanşă cu Germania, cu tóté 
ca Ţarulă se p0rtă fórte reservată 
şi nu s’arată nici decum înclinată 
de a da mâna cu Republica fran- 
cesă, pe când Rusia oficiosă mai 
sperézá încă, că Germania îşi va 
continua rolulă de mijlocitoră între 
ea şi Austro-Ungaria în Orientă.

ZD ZrasT
Retragerea lui Freycinet.

In cela din urmă consiliu ministe
riala francesii s’a luata hotărîrea, oa ca- 
merile să se dschidă la 20 Octomvre n. 
Ca deobiceiu, aşa şi deastă-dată, multe 
combinaţiuni se facă prin cercurile po
litice. Dintre tote s’ar păre, că ceea, 
căreia i-se dă mai multa credământa, este 
retragerea lui Freycinet dela postula de 
ministru-preşedinte, reţinându-şl numai 
portofoliula de ministru de răsboiu. Soi
rea acesta s’a născuta mai alesă după 
descoperirile, ce s’au fkcuta în afacerea 
boulangistă, când s’a făouta amintire şi 
de Freycinet, dascoperindu-se despre elă 
fapte, cari au produsa o impresiune forte 
cliinuit6re în cercurile republicane. Se 
«Jicea atuncî, că în urmarea acestora des
coperiri, Freycinet nu mai p6te rămâne 
ministru-preşedinte. Se crede, că lo
cuiţi lui Freycinet, în casă când a- 
cesta s’ara retrage, va fi ocupata 
de actualula ministru de interne Con- 
stans.

Crisa la Portugalia.

De câteva (Jil® nu sosesce din Por
tugalia nici o scire oficiâsă, din care am 
pute deduce, că spiritele s’au calmată, 
că periculula republicanismului ar ÎDceta 
de a mai fi ameninţătorfi şi că noulă 
guvernti şl-a începută lucrarea între îm-

pregiurărl mai favoritóre. Nu se scie 
sigurű nici aceea, că întru adevéra s’a 
constituitü guvernulö Ferrac-Martens, seu 
afacerile se conducă încă totü de Serpa 
Pimen. Cercurile influente din Lisşa- 
bona se isoleză cu totul-a de lume şi 
creda, că décft străinătatea nu scie, ce 
se întâmplă în .mica, dér depărtata ţâră, 
tote vora fi bune. Dér se întâmplă şi 
lucruri, cari nu potă fi retăcute. Aşa o 
telegramă mai nouă vestesce, că în Co- 
imbra, în renumitulú oraşa universitara, 
între studenţi şi poliţiă s’au întâmplata 
ciocniri sángeróse, în care multe vieţi au 
căcţutu jertfă. Décá scirea acésta tele
grafică se va adeveri pe depb’nü, atunci 
putema deduce cu t0tă siguritatea, că 
periculele, cari ameninţă tronulö şi mo
narchia, sunt serióse şi neînlăturate înoă, 
şi că nu se póte forma nici decum unü 
ministera, de a cărui lucrare s’ara puté 
lega vr’o speranţă de bine. întâmpla
rea dela Coimbria în tota casulü ser- 
vesce ca o dovadă, că nu numai capi
tala Portugaliei, ci şi provincia este 
infectată de ideile revoluţionare şi că 
turburările în tota momentula pota să 
isbucnóscá atâta în provincia, câta şi în 
capitală. Periculula este cu atâta mai 
mare, ou cátü armata portugesă e fórte 
neînsemnată, aşa că décá ar fi nevoiă să 
o împartă în diverse puncte ameninţate 
de răscolă, nicăirl n’ar puté forma o 
putere de ajunsa. Mai e de notata, că 
armata se clatină în credinţă faţă cu tro- 
nula şi abia decă îşi va face datoria în 
timpü de orisă.

Cestiunea israelită în Rusia.
O telegramă din Petersburg anunţă, 

că fóia rusescă „Novoje Vremja“ ves
tesce, că ministrula rusescă de interne 
va conckiăma în curéndö o conferinţă 
separată pentru deslegarea cestiunei Is- 
raeliţiloră în Busia. Membrii conferenţei 
vora fi representanţii autorităţiloră ad
ministrative mai înalte şi guvernorii ace
lora provincii, unde jidovii au drepturi 
cetăţenescl. Conferinţa va lua în des- 
batere plănuia făcută de comisia, care a 
luoratö în afaoerea acésta sub preşedinţa

FOH.ETONULŰ „GAZ. TRANS.“

Din vi0ţa pictorilorü.
i.

Zampieri Domenico.
Décá voma scruta mai cu de amă- 

runtula viâţa pictorilora mediocri, décá 
voma lua în oonsiderare unele împre* 
giurărl singuratice, nu arare-orl dăma de 
facultăţi, ba să 4i°em0 chiar de ingenii, 
cari deşi s’au adeverită a nu fi numai 
de rénda, totuşi scopula prefipta, a da 
espresiune liberă capacităţii, n’au pu
tută să’la ajungă din anumite cause, 
abia considerabile, dér totuşi cu înriu- 
rinţă.

Gruido Reni nici când nu era mare, 
de cumva nu venia în Roma. Numele 
Hannibal Caracci póte nimenia nu’la 
scia, de nu se certa cu fratele său, pic- 
torulű, ba nici din Giotto nu s’ar fi 
alesü întemeiătorula picturei italiane, 
décá Cimabue nu da de elü ca de păs- 
torű.

Astfelü îi facü împrejurările pe unii 
omeni renumiţi, dér tocmai aşa să în
tâmplă, că facultăţi mari, din causa unora 
împregiurărl mai mici, pierű, séu nu pota

ajunge la acela grada ala perfecţiunei, 
unde şi cei fără ingeniu ajungă.

Pentru-că în vieţa artistică, — deşi 
încă nu s’a tradata spiritula, — uşora 
se pote cunosce geniula, şi deşi unfi 
geniu în t<5tă viâţa rămâne ascunsa, des
pre esistinţa lui însă totuşi voma avâ 
cunoscinţă sigură, fiă câta de târc|iu.

Atare facultate, atare geniu a fosta 
Domenico Zampieri, pe care forte puţini 
îl a cunosca după acesta nume, pentru-că 
Italienii de comuna îla numiau în limba 
lora fragedă Dominichino.

Incetânda şcolele în Italia, s’au for
mată deosebite clase. Clasa naturalişti- 
lora şi a eclecticilora au fosta cunos
cute, dintre cari acesta din urmă a res
tituita, deşi numai în parte, strălucirea 
apunândă a predecesorilora.

Caracciani, despre care vomti vorbi, 
ca de următorii nemijlociţi ai anteceso- 
rilortl eminenţi, stau mai aprope şi de 
gloria acelora, însă apunenda ei, arta 
din ce în ce a decăcjuta.

Pe timpulti acela Italia, ţeră atâta 
de bogată în artişti, a avuta numai trei 
pictori întru adevărtt renumiţi. Toţi trei, 
decă trăiau pe timpulă lui Raphael, An- 
gelo, Corregio, ar fi fostft greu a spune 
care e primulQ, care să capete cununa

de lauri. Aceşti trei tineri au fosta: 
Reni Gruido, Albani Francesco şi Zam
pieri Domenico. Fără îndoială, că Reni 
a fosta primula între ei. Albani în tótá 
vi0ţa lui a nutritü o ură neîmpăcată faţă 
de elü, dér geniulü lui nu a fosta atâta 
de pătrun^ătora, atâta de generala, ca 
ala lui Dominichino, a cărui viâţă a fosta 
plină de furtune.

Şi în adevăra, Reni a suferita multa, 
dér persecuţiunl nu a suferita atâtea nici- 
unula ca Dominichino. La începută nu 
avea nici o trecere. Unü Caesar, Aretusi, 
Albani, nici că’la băgau în sémá, — 
mai tárcái u însă apăru şi ela în tótá mă
rimea sa, şi încă în modula următora:

Ludovico Caracci, unchiula celora 
doi fraţi Caracci, pentru înflorirea şcolei 
sale, dér mai alesă, pentru ca să dea 
unü avéntü artei, ce începu să apună, a 
publicatü unü concursă. O simplă cu
nună de lauri era premiula, asemenea 
cununelorü vechi grecesc! de olivü, de 
cari erau atâta de mândri eroii jocu* 
rilorü olympice. Discipulii lui Caracci 
şedeau în sala magistrului, — ocupata 
fiă-care cu lucrula său. Vorbirile viale în 
curénda au íncetatü, auclindü pe bătrâ- 
nulü magistru tuşinda.

„O! de grabă vine acjí magistrulă“,

(pseunulü, păşindfi lafstavila sa, „proba- 
bilü ne aduce ceva veste ?!u

— „Da! sigurü despre R e n i , r ă s 
punse unü altulü. „D-lü Dionis Calva- 
ert şi acum îşi totü pretinde şie-şl pe 
Reni.“

„Destula de durerosa lucru“, 4ise o 
voce blândă. „A fosta a lui Reni, care 
lucra diligenta stânda înaintea stavilei 
sale într’una colţa alü salei.“

— „Dér nu te teme, R eni!“ (p8© érá§I 
primula — „Calvaert va cádé şi îm
preună cu ela şi şcola lui; étá vine Ma
estro, aduce cu sine şi unü ténérü, — 
doră şi acesta a fugitü“.

Magistrulü între acestea a íntratü, 
lângă elü stătea una tânăra îndrăsneţa, 
plina de spiritü, şi cum îla conduse Ca
racci în atelierula artiştilor a, surprinsü 
îşi ţinti ochii în pământa.

„Ei domnilora! lucraţi, séu vă lene
viţi“, 4ise magistrulü după datină, pur- 
tându-şl ochii în jura prin sală. Etă aci 
aducă unü nou discipulü. Primiţi-la de 
cameradü, póte suntü între d-vóstré, cari 
îla cun0sceţl, Zampieri Domenico.

— „Zampieri, de cânda suntem a 
n’am aucjita,“ — şoptiră discipulii.

„Eu am cunoscuta unulă“, începu 
cu tona înalta Aretusi, cu aarcasmu-i
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contelui Pahlen. Planulă acesta, proba
bila, va fi prelucrată şi mai alesfi se 
vortt lua aspre disposiţiunl faţă cu co- 
merciulft de spirtu6se, cu care jidovii 
iaca geşefturile cele mai grase.

SCIKILK pJLLEI.
Alumneulü románü gr. or. din Timi- 

şora. Din raportulü comitetului alum- 
nealö, cetită în adunarea generală din
26 Augustă c., ţinutăîn Timişora, aflámü, 
că alumneulü naţionala româna este stră- 
íormatü în alumneu confesionala gr. or. 
şi pusa sub conducerea şi controla Con- 
sistorului româna gr. or. din Arada. A- 
cestă strătormare este aprobată şi din 
partea ministeriului. Averea alumneului 
în 1 Iulie 1890 consta din 8241 fl. 25 
cr., dintre cari 6115 fl. 98 cr. în bani 
gata depuşi la* „Timişana“, ér 800 fl. în 
hârtii de valóre; restula mai vértosü în 
pretensiuni şi taxe restante. Pe anulü 
scolasticü 1890—81 s’a preliminată din 
mijlóoele alumneului (taxe incasânde) 
unü bugetü de 620 fl. şi pe lângă aceştia 
Consistoriulü din Aradü a votatü pentru 
acestü anü unü ajutorü de 1000 fl. Din 
acestü bugetü, de 1620 fl., s’a decisü a 
se susţine ín anulü scolasticü curentü 10 
alumniştl. S ’a alesü noula comiteta de
7 membri pe 6 ani, ala căruia preşedinte 
e d-lö Emanuila Ungureanü.

** *
Din Tirimia-mare, lângă Térgu-Mu- 

reşului, ni-se scrie, că prin părţile acelea 
se simte forte mare lipsă de ploi; din 
oausa secetei, morile de pe Miragia nu 
âmbiă ; séménatulü de tomnă s’a întâr
ziata, aşa că în grânele de tomnă forte 
puţină speranţă este pentru viitora. In 
anula acesta de altmintrelea grânele 
au fosta bune; cucuru4ulü în oantitate 
mai multü ca de mijlocű; nutreţurile 
de vite asemenea în cantitate, dór slabe 
în calitate, fénurile suntü negrite de 
ploi. Struguri puţini şi fórte acri, vinulü 
va fi réu.

** *
Concertulü d-şorei de Brennerberg în 

BraşoVÙ. Tênéra artistă braşovân®, care 
a data aici anulü trecuta pentru prima 
oră doué splendide concerte, d-şora Irena 
de Brennerderg, ne oferă din nou deose
bita plăcere de a o asculta. Distinsa vi- 
olinistă a făcuta studii mai înalte în arta 
ei la Parisa, de unde s’a reîntorsü acum. 
Ea va da poimâne, Jo i în 2 Octomvre (20 
Septemvre) a. c. un concert cu amabilul con- 
cursü alü eminentului nostru baritonistü 
d-lö profesorü de musică Nicolae Popo- 
vicï. Soirea adusă de fóia germană de 
ai cl, că va concurge cântăreţulfi Iuliu 
Schmidt la acestü concertü,nu este esactă. 
Domniş0ra de Brennerberg a datü mai 
filele trecute şi în Sibiiu unü concerta,

care a încântata pe publiculü Sibiianft. 
Ténéra artistă este múltú lăudată în Zia
rele Sibiiene, cari îi descriu joculü admi- 
rabilü 4icéndü; că tonulü viórei ei e mare, 
dulce, mănuarea mânei drepte are o flec- 
sibilitate rară, ér cu mâna stângă ajunge 
tehnica ei la virtuositate. Ne bucurăm ü 
multü, c& ni-se dă ocasiune de a apreţia 
şi noi progresele, ce le-a f&cutü d-şora 
Brennerberg, oare s’a reíntorsü dela 
Parisü mai bogată în cunoscinţe, şi aş- 
teptámü cu plăoere 4iua concertului, 
dela care suntemü «guri, că nu va lipsi 
nici unü iubitorü de musică.

*
* *

Bucuriă naivă. „Kolozsvár“ dela 29 
Septemvre se bucură, că Archiducesa Maria 
Valéria a 4isü cătră nisce domni unguri 
în Pola, că Alteţa Sa coréspunde totü- 
déuna în limba unguréscá cu augusta 
sa mamă, împărătâsa-regină.

** *
„Hát ez ugyan micsoda?“ „Erdélyi 

Hiradó“ primesce din Deşiu o corespon
denţă, în care între altele una „patriot“ 
se plânge, că şi în Deşiu, în centrula ungu- 
rismului, se află inscripţiuni, de cari lora 
ll-e ruşine şi le strică ochii, ca: „advo
cata“, „cancelariă“, apoi „Someşana, in- 
stituta de credita şi economii“ şi altele. 
Se íntrébá, că ce e asta? Pentru cine 
s’a scrisa asta? Aceia, oarl sciu sé ce- 
téscá, [ara pricepe-o, décá ar fi ungu- 
resce, ér naţia la care contézá „Some
şana“ nu scie ceti. Prin urmare sunta 
de prisosa atâtea „irka-firka“ şi ar fi 
mai bine décá le-ar da josa şi în loculö 
aoestorü firme s’ar pune altele unguresc!, 
scriindü unguresce ceea ce voescü. 
Voma vedé, décá se va întâmpla astă- 
feliu.“

Pună’şl jupânula din Deşiu pofta ’n 
cuiu, şi décá chiar îi este ruşine de ast- 
fela de inscripţii, poftéscá şi nu’şl sgâ- 
iescă ochii la „Someşana.“

** *
Promovare D-la Artemiu Codarcea, 

parochulă Ascileului-mare, fu numita 
vice-protopopR alü Giurgeului şi parochü 
în G.-St.-Miclăuşă.

** *
Eomeniulü din Tirimia mare, după 

cum ni-se scrie de acolo, se va licita 
în decursulü acestui ană. Acesta frumosa 
domeniu constă din 2800 jugére, cu unü 
frumosü castelü şi diferite clădiri econo
mice. Preţulă strigărei: 300,000 fl. Din 
averea imobilă, ce a mai rémasü la 
curtea contelui proprietara, se vorü licita 
în 7 Octomvre n. c. mobilele aflătore în 
13 odăi, ér în 4^0!© urmátóre se vorü 
licita 18 cáré, totü atâtea sănii, precum şi 
alte puţine unelte economice, ce au mai 
rémasa din ghiaréle nemiloşilora cre
ditori.

Osmanü paşa in Budapesta. Cetimü 
în „Egyetértés“ că Osman paşa a so
sita erl în Budapesta. Fóia kossuthistă 
dice, că Osman paşaodinioră se chiăma 
Farkas Adolf şi a fosta honvedü. Prin 
vitejia lui a ajunsü la rangulü de căpi- 
tanü şi a fostü adjutantulü lui Bem, cu 
care a luptată alături pănă în fine şi 
când era totulü perdutü s’a refugiatü cu 
90 de ofiţeri în Turcia, cari toţi au pă- 
şitQ. în serviciulü militarü turcescü. Intre 
aceşti 90 ofiţeri era şi Osman paşa, recte 
Farkas. Dintre cei 90 trăescfi numai 
doi, Osman paşa şi mareşalulă Malmud. 
Osman paşa are o singură fată, cea mai 
frumosâ din íntréga capitală turcescă, 
care pdrtă numele Niguar-Hanem şi e 
poetă sărbătorită. Osman paşa a venitü 
în Ungaria ca s0’şl cerceteze rudeniile, 
4ice „Egyetértés.“

** *
Venătorea dela Crurghiu. Se scrie 

din Gurghiu, că venătorea de urşi seva 
ţine în 3 Octomvre n. Vora lua parte 
principii Ferdinand, Friderica, Otto şi 
Leopold, principele bavareza.

** *
0 actriţă temerară. La staţiunea din 

Jivoinü, în comit. Caraşa-Severinului, o 
fată tênérà, Eleonora Szimin, fostă ac
triţă, a împuşcata de douë-orl asupra 
lui Parmenlakab, proprietarü în Jerszeg.
— Plumbula nu l’a nimerita şi li-a 
succesa së’i scoţă revolverula din mâni. 
Dênsa a fugită, dér au prins’o é ^ ï  la 
Bocşa-română, însë refusa a da informaţii 
şi fasionărl asupra faptei sale.

** *
Sinucidere în inchisóre. In închiso- 

rea din Chezdi-Oşorheiu s’a spên4uratü 
în 4ilele trecute femeia lui Lemhenyi 
Antal, care a fostü judecată la 15 ani 
temniţă. Ea s’a spên4uratü cu unü ster- 
gara. E  caracteristicü, că cu ocasia 
pertractărei finale procurorulü i-a pro
pusa morte prin ştrângă. Tribunalulü 
însë i-a schimbatü acéstá pedépsá de 
mórte ín ínchisóre, dér femeia a făcuta 
în cele din urmă ce a ceruta procu- 
rorulü.

Programa
scólei superióre de fetiţe a Reuniunei femeilorü 

române din Aradü şi provinciă.

Publicăma, după „Biserica şi Şc0la“, 
programa nouei şcole de fetiţe din Arada, 
aprobată din partea Consistoriului aradana 
sub numérulü 3153 din 1890. înscrierile 
la acéstá şc61ă se vorü face în (Şilele dela
1— 4 Octomvre inclusivü, ér prelegerile 
se vorü începe la 6 Octomvre n. Pro
grama este urmátórea :

I. 1) Reuniunea femeilorü române din 
Aradü şi provinciă cu 1 Octomvre 1890 
st. n. deschide în Aradü o*scólá supe- 
rioră de fete gr. or. română de şâse (6)

clase cu limba de propunere limba ro
mână, care este îmbinată cu internata 
şi în care se vorü propune obiectele de 
înveţământa prescrise în legea de ins
trucţiune cu adausulü, că pe lângă acele 
obiecte se va mai propune: limba ger
mană, limba francesă, piano şi luoru de 
mână, în estensiunea recerinţelora pre
tinse de trebuinţele vieţei nóstre sooiale. 
2) Instrucţiunea în cele 4 clase interiore 
se va preda după plănuia de învâţă- 
ménta edata de Consistoriula eparchialü 
din Arada, ér în cele 2 clase din urmă 
după planulü prescrisa de lege. 3) Cor- 
pula didacticü alü acestei scóle se va 
compune: din una învâţătore, ca direc- 
t0ră, o a doua învâţătore ordinară şi 
din mai mulţi membri angagiaţl ai cor
pului didacticü dela institutulü pedago- 
gico-teologicü. 4) Instrucţiunea în limba 
francesă şi piano se va provedé prin 
institutori speciali.

II. 5) Iu acéstá scólá se vorü primi 
eleve, cari au ajunsü etatea de 8 ani şi 
au absolvatü celü puţina doué cursuri 
ale scólei elementare poporale; elevele, 
cari se vora presenta, vora depune 
unü esamenü de primire şi se vorü 
împărţi în clase după resultatulü ob
ţinută. 6) Elevele acestei scóle potü 
fi interne şi esterne. 7) Internatula 
se va eloca în localitatea scólei şi 
sub supraveghierea comitetului reuniu
nei şi a consistoriului eparchiala gr. 
or. româna din Aradü. 8) Elevele in
terne vorü ave íntréga provedere în in- 
stitutö. 9) Modulü de viâţă în institutü 
se va regula conforma recerinţeloră hi- 
gienice prin una regulamenta de casă.

III. 10. Elevele din internata au a 
solvi pentru didactru, instrucţiune din 
stadiile ordinare, precum şi pentru ín
tréga provedere şi îngrijire din inter
nata o taxă anuală de 200 florini, care 
este a se solvi în 4 rate egale, şi adecă: 
la 1 Octomvre 50 fi., la 1 Ianuarie 50 
fl., la 1 Martie 50 fl., şi la 1 Maiu ase
menea 50 fl., — elevele externe au a 
solvi anticipative una didactru lunarü 
de 2 fl. în fiă-care lună. 11) Acele eleve, 
cari vora lua instrucţiune din limba 
francesă şi piano, afară de taxele şi di
dactru de mai susa, au a solvi pentru 
fiă-care studiu din acestea câte 2 florini 
la lună.

IV. 12) Elevele, cari se vora in
sinua la acestü institutü, vorü avé a fi 
prové4ute cu tóté cărţile de lipsă, cu 
requisite de scrisü şi desemnü, precum 
şi cu requisitele de cusuta şi lucru de 
mână; — ér cele din internata au sé 
fiă prové4ute cu: a) unü ţolă pe saltea 
(matraţă), b) o covertă de patü (covorö), 
c) 2 perini, d) 4 feţe de periül, e) unü 
ţolă séu ploponü de acoperita, f) 4 le- 
pedée (ciarşafurl), g) 6 ştergare, h) 6 
salvete, i) cuţita, furculiţă, linguriţă, unü 
paharü, una lavorü de sp&latü, o periă 
de dinţi, unü sápunü şi doi peptenl. 1) 
Afară de aceste, schimburile séu albitu
rile trebuincióse din fiă-care câte x/% de 
duzină, precum şi cu îrnbrăcămintele şi 
încălţămintele trebuincióse. 13) Elevele, 
cari se presintă, au a produce atestatü 
dela scőla anteriórá.

V. 14) Insinuările se potü face 
pănă la 1 Octomvre st. n. 1890 la di
recţiunea scólei superióre gr. or. române

índatinatü, „dér acela a fostü cárpaciü 
de căldări ín Nizza.“

La acésta cu toţii au eruptü ín ho- 
hota, ér Dominiohino roşinda îşi ţinti 
ochii în páménta.

„Vecjl,“ 4ise Caracci întorcându-se 
spre elü, — ;jVe4l ce te aşteptă, decă 
vei veni la mine!“

— „Acésta am sciut’o înainte, ma
gistre !“

„Şi vei avé tăria de a suferi?!“
— „Tóté le voiü suferi!“
„D-ta vei fi nefericita aicea; ’ţi vei 

pierde paciinţa. Póte vei şi suferi multe. 
Alege-ţl alta magistru! “

— „Eu tóté le voia suferi sciindu- 
mé lângă d-ta!u

„Fiă“, 4ise Caracci, şi luându-la de 
mână ílü conduse la stavila unuia din
tre discipulii séi.“

„Ce erori suntü în chipulu acesta?“
— ílü întreba.

Tínérulü s uita la chipü şi réspunse
suri4énda:

— „Ochiula e cam chioră!*
Discipululü sări ou turbare.
„Etă, aci e penelulü, índréptá-la“ — 

striga cu mâniă.
Dominichino luâ penelula în mână 

şi îndrepta erórea. Caracci îla duse acum

la Aretusi. Aretusi privi la elü in modü 
despreţuitoră şi la magistru în modü 
desaprobátorü, pentru-că opurile discipu- 
liloră séi le critică prin unü stréinü.

„Chipulü acesta e bunü, dér totuşi 
are o greşâlă“.

„Şi care ar fi aceea ?“ întreba Are
tusi .

— „Numai aceea, că e chipü, că e 
pictură şi alta-ceva nimicü“.

Aretusi arunca la pământii peneiulfi; 
pe magistru şi pe Dominichino îi 
lăsâ acolea, şi elü s’a pusü la ferestră, 
fluerándü cu nepăsare unü cántecü ve
sela de alü pescarilorö.

Caracci nici că voia sé scie de má
nia discipulilorü séi, — bine sciea, că 
tota nu-la vorü părăsi. Apoi l’a condusa 
la Reni. Tinérula modesta se scula, se 
închina cu respectă înaintea magistrului 
şi a străinului. Dominichino arunca o 
privire scurtă preste pictura lui Reni, şi 
de-odată esclamâ:

„Etă, — am aflată!“ şi Reni, nici 
că observa, oum tínérula îi strângea mâna 
şi faţa îi strălucia de bucuriă.

Astfelă ajunse Dominichino între 
discipulii lui Caracci.

Până la concursă abia erau încă

doué séptémáni, de când fu primită Do- 
rainichino între discipulii lui Caracci, 
pentru aceea nici nu cugetau, că şi câr- 
paciulă de căldări, pe cum l’a numită 
Aretusi, încă sé concureze.

Terminulă a sosită, Caracci judeca 
premiuiă unui tablou minunata, dér nu
mele artistului a rămasă necunoscută, nu 
a fostă subcrisă, nielmi s’a dată pe faţă 
autorulă. Reni între acestea se depărta. 
Acesta a fostö uniculă, care îlă primi 
amicabilă pe Dominichino, cătră care şi 
elă încă a avută o mare atragere. Şi 
acum, după-ce s’a dusö, nu a avută pe 
nimenea, care să-lă apere în laboratoriulă 
lui Caracci.

Ca autoră ală opului premiată, unii 
credeau pe Hannibală alţii ílü amintiau 
pe Reni, căci pe cine sé fi cugetatü 
pe altulü? Caracci a publicată premiuiă 
a doua oră. Concursulă s’a sfîrşită cu 
acelaşi resultată. De pe opulă premiată 
s’a putută constata, că elucrulă aceluiaşi 
artistă, care a făcută primulü, dér nu
mele artistului nici acum nu l'a sciută ni
menea. Caracci publica premiuiă a treia 
oră. La cererea discipuliloră Caracci a 
mersă în rendă pe la tóté chipurile. In 
fine se opri la unulu.

„Acesta-i, aoesta-i. Pe chipulă acesta 
aflu spiritulă perdută ala lui Corregio“, 
4ise bétránula artistă cu însufleţire. „De 
pe chipulă acesta străiucesce farmeculă 
lui Raphael, şi voi ce 4iceţi?“

Tăcerea discipuliloră geloşi a fostă 
martora invidiei, ce ferbea în ei; a fostă 
martoră, că nici unulă dintre ei nu e 
autorulă acelui opă. Caracci privi în 
jură. Ochii bătrânului magistru înotau 
în lacrimi.

Şi nici unulă nu a făcută chipulă 
acesta dintre discipulii mei ?

In sală se făcu o linişte mortală. 
„Răspunsă nu capătă !“ continua cu 

amărăciune bătrânulă magistru, „nu, aşa 
deră niet acelă fericitoră cugetă nu potă 
să-lă ducă cu mine în morméntü, că am 
dată lumei ună artista, ună magistru?“ 

Bătrânulă Caracci îşi acoperi faţa. 
Inima bétránului artistă era muncită de 
cugetulü, „că premiatulă nu-i discipululü 
lui.

„Mergeţi, depărtaţi-vă“ 4̂ se plân- 
gândă. „Adi am sciutű, că şi eu sunt 
ună pitică, o nimica!“

La cuvintele amare păşi înainte 
ună tînără cu faţa palidă, şi tremurândă 
se arunca în grumazii bătrânului său 
magistru.
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de fete în Aradü: casa cea nouă die- 
cesană din piâţa „Tököly.“

Din şedinţa comitetului reuniunei 
femeilorü române din Aradü şi provinci& 
ţinută, la 80 Iulie st. n. 1890.

Aurelia Beleşiu, Petru Truţa,
presidentă. secretarii.

Propunere şi proiectü
pentru îaBintarea o u i  M l  le  înY i|Srâtt selaiianl

presentatü. de D-lü Dr. Ioanü Nichita 
în adunarea generală a Despărţământului X I  
alü „Associaţiunei transilvane“, ţinută la 4 Au- 

gustü n. c. ínJSupurulü de süsü.
(Urmare şi fine.)

Acum, décá m’ar întreba cineva, că 
pe lângă, starea lucrurilorü de astăzi, 
pentru-ce sé ne fiă timpulü apunerei 
atátü de aprópe, i-aşl réspunde, că : nu
mai şi numai pentru aceea, că şcolele 
nóstre nefiindü deplinü înzestrate şi toc
mite după lege, in tóté satele române 
se înfiinţeză şi se vorü mai înfiinţa şcole 
străine, şcole de altü némü, şo01e de 
statfi, unde pruncuţulfi dá Románü nimicü 
nu mai aude de ce a fostü ai séi şi la 
oe i-a destinatü sórtea sé fiă, ci numai 
şi numai despre gloria şi menirea né- 
mului străintt, la a căruia şc61ă va în- 
văţa şi apoi neauclinda nimicü despre 
glorioşii séi strămoşi şi moşi, íncetü cu 
íncetulü şi acelü puţinfi, ce doră l’a fostü 
aucjitü dela părinţi despre ei, ’lü va da 
uitărei, îşi va uita limba şi va ajunge 
sö se închine la Larii şi Penaţii stră
ini, pe cari nici elü nu’i cunósce, dér 
cari la réndulü lorü încă nu vorü sci 
de elő.

Ga memento ne stă înainte legea 
despre învăţarea limbei statului în şco
lele poporale române, apoi cea înfiin- 
ţândă despre „asilurile de copii“. Şi că 
lucrulü şi pănă acum a devenita destulü 
de seriosü, ne arată viu şi apriatü şco
lele poporale române din comitatulü Sa- 
bolciului, diecesa oradană, şi chiar trista 
6Órte a gimnasiului din Beiuşa, totü din 
aceeaşi diecesă.

Şcola sătescă română, Pr. On. Adu
nare, in4estrată cu tóté celea de lipsă, 
va fi acelü sőre strălucita, la a căruia 
căldură puternică, totü natulü, mare şi 
micfi, se va puté încălc|i, şi de ale că
ruia ra4e odată încăl4itfi, în timpü de 
restriste va pute oontrasta tuturorü nă- 
casurilorü, vină acelea ori şi din ce 
parte. Satulü románü, cu şc01ă bună ro
mână, va susta pentru toţi timpii, în
tocmai ca stânca de granitü în mijlo- 
culü mărei, pe care atăcându-o valu
rile furibunde ale imensului oceanü, 
nu numai că nu o nimicescü, ĉi din 
contră, din timpü în timpü încă o mai 
întăresctt, făcendu-o mai mândră şi mai 
«trălucitore ca pănă atunci.

Am disü şi am constatatü : că grija 
despre sustarea şi susţinerea şc01elorfi 
nóstre române, cade în linia primă pe

„O, Caracci“, 4ise *n tonfl năbuşită 
şi plángéndü, — „tu eşti mare şi gloriostt! 
Laurulü sé strălucescă pe capulü téu, 
căci singurü ţie ’ţi compete!“

— rTu sé fii, Dominichino, — 
tu?“ întreba Caracci cu bucuriă şi he- 
sitare.

„Eu, însă nu aşi pute fi, décá nu-ţi 
eram discipulü. Mărirea e a ta, şi décá 
chiar eu aşi fi acelü fericitü, cu caresepóte 
mândri Lodovico Caracci, — atunci eu 
sunt remunerata pe deplinü!“

Discipulii steteau emoţionaţi în ju- 
rulü magistrului. Batjocura şi invidia 
a peritü pe unü minutü din inimile 
lorü; prooedura nobilă a lui Domeni- 
chino îi făcu să se ruşineze. Dér numai 
pe unü momentü, căci pe Dominichino 
îlă aştepta unü viitorü amarü.

Vai de acela, care, avéndü facultate 
nu de tóté (Şilel©, e ín4©stratü de Dum- 
ne4eu cu inimă simţitore; décá unü atare 
nu póte să se înalţe peste maltratările 
sufletelorfi degradate, atunci acesta încă 
in vieţa acésta şl-a suferitü chinurile 
vieţii de dincolo de morméntü. Pe Do
minichino în continuu l’au persecutatü 
acuşi cu una, acuşi cu alta, ce îi vătăma 
inima adéncü. Fugit’a din unü oraşfi în

inteliginţă, Pentru-că la o naţiune inte- 
liginţa e mintea naţiunei şi numai mintea 
póte sé concépá planulü corectü de scă
pare; acelü planû însé odată f&cutü, e 
datorü pe viâţă, pe mórte, a-lü eseouta 
totü corpulü naţiunei române, şi marea 
massă a corpului naţiunei române o faoe 
poporulü românü dela sate, şi după-oe 
şoola sătescă în prima lin iăje chiămată 
spre a ţin0 şi păstra pe poporü în ceea ce 
este şi ce l’a lăsatfi Dumne4eu, de aci 
urmézá, că şi poporulü românü dela sate 
e datorü, şi încă în mésurá mare, sé su- 
curgă la susţinerea şcolelorfi sătesc! ! 
Şi nu se póte nega, că poporulü româ- 
nescü şi concurge la susţinerea şc0- 
lelorü sătesc!, însé după recerinţele tim
pului, în tóté direcţiunile vieţei de statü 
se pretind ü forte multe şi dela şc01a 
sătâscă. Faţă ou aceste pretensiunl, cu 
părere de rău trebue să .constatü, că nu 
concurge tocmai într’atâta, câtü ar puté 
şi câtü doră ar trebui să facă.

Măcarcă pănă atunci, pănă când 
poporulü nostru românü dela sate nu va 
simţi singurü lipsa susţinerei şc0lei şi 
pănă când nu va fi pëtrunsü totü sufle- 
tulü lui de neapérata trebuinţă a esis- 
tenţei ei, — puţinula contingentü de in
teligenţă, preoţi, fiă chiar pe lângă 
cele mai încordate sforţări, numai puţinfi 
rodü va puté produce pe terenul ü atâtü 
de neglesü alü culturei poporului.

Décâ stă şi se póte aplioa undeva 
devisa că: „unde-i unulü nu-i putere“, 
acésta se constată în modü protenţata 
mai vêrtosü la susţinerea şcolelorfi po
porale sătesc!. Aci unulü séu doi nu-sü 
destui, aci cu miofi cu mare trebue sé 
punemü umërü la umërü, domnü şi ţ0- 
ranü trebue sé saorifice totü din puţinulfi 
séu, pentru-că şcola e uniculü aşe4ă- 
mêntü, care ne duce la deşteptare, con
servare şi mântuire pe tóté terenele 
vieţei.

„Daţi, ca sé vi-se deie şi voué“, ne 
4ice S. Scriptură, şi acesta daţi doră 
nicăirl nu se póte aplica cu atâta folosü, 
ca şi când dau, dai, daţi şi dămfi cu 
toţii din puţinula avutü spre susţinerea 
şcolei.

Aci, la şc0la sátéscá, din isvorulü 
celü limpede adăpându-se marea maio- 
ritate a poporului nostru, aceea devine 
mai trainică, mai iscusită, mai pricepută 
şi mai înbărbătată. Şi pentru o naţiune, 
unde este ceva mai de doritü, unde o 
bunăstare mai mare, mai sublimă, că 
chiar renascerea din fundamentü a ei?

Şi prin acelü „daţi ca sé vi-se dea 
şi vóué“ câtü fructü s’ar puté aduce părţii 
sêlàgene a naţiunei nóstre ! picfi anume 
partea sălăgiană, pentru-că e de sciutO, 
că eu aci vinü şi voiu sé mé ocupü nu
mai de trebile nóstre şcolare, aşa 4icând 
casnice, adecă ale comitatului nostru,

altulü, dér, ca fiéra rănită, pretutindeni 
a dusü cu sine blástémulfi vieţii sale, 
de care nu a mai pututü scăpa.

In fine fu chiămată în Neapole. Do
minichino în speranţa unui viitorü mai 
favorabilü părăsi locuinţa sa, pe amicii séi 
geloşi, dér pe cum e 4i°ala> s’a feritü de 
Scilla şi a datü în Charibde. Pictorii 
din Neapole l’au primitü cu o ură ne 
mai pomenită.

Multü timpü după aceea Domini
chino a cá4utü greu bolnavü. Mulţi sus- 
ţinfl, că tovaroşii lui geloşi l ’au înveni- 
natü. Elü însuşi ou câteva óre înainte 
de a-şl închide ochii e veci, mărturisi 
acésta.

Zampieri Domenico, séu pe cum ílü 
numiau Dominichino, fără îndoielă a 
fostü geniu şi artistü. Décá trăia în altü 
timpü n*ai favorabila, ar fi întrecuta pe 
toţi tovaroşii séi, dér împrejurările l’au 
suprimato. Şi astfelü e unü adevérü ne- 
contestabilü, că mărimea adevărată, luând 
afară geniulü depinde şi dela împreju
rările singuratice ale vieţii trecétóre, şi 
că 4eiţa fortunei are adese-ori şi favo
riţi nepreţuiţi. (Va urma.)

avéndü şi aci unü terenü destula de vastü 
spre a luora, ba a ne estinde şi mai de
parte nici puterile nóstre nu ne lasă. 
Aci însă la casa nóstrá aşi dori a lua 
măturoiulfi la mână şi odată pentru tot- 
déuna a mătura totü ce stă în calea 
desvoltărei şcolelorfi nóstre poporale ro
mâne !

Prea On. Adunare! Din cele puţine 
espuse pănă aci a pututü observa fiă-cine, 
că eu învâţămentului nostru poporala 
selágianü aşi dori a-i da unü avéntü 
cátü se póte mai puternicü şi a-i asigura 
viitorulü şi durata pentru tóté timpurile. 
Yine acum întrebarea, cum şi în co 
modü sé se facă acésta ?

Prea On. Adunare! Acésta e cestia 
cea mare, dela a căreia resolvire fericită 
atârnă viitorulü íntregü alü şcolelorfi 
nóstre, şi tocmai, pentru-că acesta pre
tinde o judecată mai matură, resolvirea 
şi apreţiarea acestei ceştii o concredü 
Adunărei generale, care décá causa, séu 
mai bine 4isü lipsa simţită a şcolelorfi 
nóstre, o va afla de momentósá, o va 
preface în causa s’a propriă, cándü apoi 
prin unü comitetü ad hoc va puté sé 
chibzuéscá toţi factorii necesari şi tóté 
mijlócele iertate şi legale spre ajunge
rea scopului salutarii; la din contră o 
va eschide din ordinea 4il©i*

Aoum, decă On. Adunare mi-ar 
obiecţiona, că ce cugetü eu, şi care ar 
fi după a mea părere acelü mijlocü sa
lutar ö, eu aşi réspunde, că altü mijlocü 
mai bunü, mai salutarü şi mai eficace 
nu aflu, decátü crearea unui fondü, din ale 
căruia venite anuale sé se ajutore şcolele 
nóstre poporale române sélagiene după tre
buinţa ivită, şi că acestü fondü ar avé 
a-lü înfiinţa fiii poporului románü, uniţi 
în cugete şi simţiri, parte din contribu- 
irl benevole, parte din contribuirl obli- 
gătore pe unü periodü celü puţinfi de
10 a n i. Etă dér in nuce propunerea 
m ea.

Şi decă fiă-care sufletü de Románü 
sătenii sălăgeanfi, pe lângă contribuirea 
benevolă a inteligenţei, ar contribui spre 
crearea acestui fondü íntr’unü periodü 
de 10 ani celü puţinfi câte 2 cr. pe anü, 
atunci sórtea şc0lelorfi nóstre sătescl în
tru tóté împrejurările aşi afla-o bine asi
gurată.

In comitatulü Sălagiului suntemfi, 
cu micfi cu mare, cam la 140 mii de 
suflete, şi décá din aceştia numai o sută 
de mii, pe lângă dările de pănă acum, 
arfi contribui acei 2 cr. taxă pe anü, 
atunci din taxa acesta de zonă a învă- 
ţământului nostru poporalü, amü avé la 
primula anü unü capitalü de 2000 fi. \v. 
a ., cari dimpreună cu ceialalţl viitori, sub 
grija comitetului despărţâmântului, uşortt 
s’ar pute administra prin banca nostră 
„Silvania“ din Şimleu cu percente anuale 
de 5 —6 fl. la sută, şi din acestü venitü 
anualü peste câţiva ani şcolele nóstre 
poporale, ori docenţii mái réu dotaţi, arü 
pute trage nisce avantagii, pe cari noi 
deocamdată nici nu le putemü precal- 
cula. Pe lângă acesta cu jumétate din 
usură capitalulfi pe sine s’ar totü îmulţi, 
pănă când nu numai şc0lele şi docenţii 
mai lipsiţi, ci şi bisericile nóstre române 
mai sérace încă şi-arfi căpăta ajutorulü 
de lipsă.

Prin acésta, On. Adunare, pe lângă 
avantagiulü materialü, amü ave încă acelü 
folosit neestimabilü pentru noi: că po
porulü románü şi-ar lua singurü sórtea 
în mâna sa şi din esperienţă scimü, că 
décá poporulü odată e pétrunsü de o 
ideiă salutară, aceea nu o lasă pănă nu o 
duce în deplinire.

Aoum pentru astă-dată numai o vorbă 
mai am şi aceea e, că în casü când 
idea fondului creándü aci pe scurtü amin
tită se va realisa şi în casü când On. Adu
nare ar primi acestă propunere a mea, 
eu în tenórea aeestorü şire în timpü de
10 uni mé obligü a plăti în fiă-care ană 
câte una sută florini v. a. pe séma fondu
lui de ajutorare a şcolelom române sélá- 
giene.

Dixi et salvavi animam meam !

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Haţegâ, Septemvre 1890.

Onorată Redacţiune! Opidulfi nostru 
Haţegfi, care a fosta investita cu magis
tratură autonomă încă din anula 1669, 
adecă de 221 ani, de atunci şi pănă as- 
tă4l, în aşa numitulâ vécü alü luminei, 
şl-a păstratfi autonomia sa fără a da vre- 
unü semnü, nici în lăuntru, nici în afară, 
oă doră ar fi incapabilü de-a se guverna 
pe sine, deşi in timpurile de grele sufe
rinţe şi încercări, póte nu odată se vorö 
fi aflatfi omeni răuvoitori, cari vorü fi 
pânditfi ocasiunea, de a-i pute detrage 
din nimbulü de opidü ínvestitü cu ma
gistratură, mai vértosü fiindcă era oraştl 
curatü românescfi.

Acestü focularü micfi se scie, că a 
fostfi forte invidiatü de tótă împrejurimea 
şi mai alesü de feudalii domni, cari lo- 
cuesoü în ţinutulfi acesta. Acestă invidiă 
însă pe cátü timpü a fostfi acestü oră- 
şelfi guvernatfi de omeni cu durere de 
inimă faţă cu binele publicfi şi de nea- 
mulü lorü, n’a íncercatü nicl-odată a se 
manifesta faţă cu autonomia opidană, 
pentru-că în fruntea magistraturei tot- 
deuna se aflau bărbaţi, cari, pe lângă 
calităţile adevératü bărbătesc!, mai aveau 
şi hărnicia de-a înfrunta cu multă abne- 
gare de sine tóté uneltirile duşmănose, 
pornite chiar şi din partea celorfi mai 
înalte locuri.

Astă4i ínsé stămfi cu totulfi alt
cum, căci în anulü 1873, prin uneltirile 
streinilorü, d-lü Ambrosiu Bersanfi a 
sciutfi sé ajungă primarü alü magis
traturei orăşenescl, deşi partea cea 
mai mare, şi adecă 36 membri ai corni 
tetului de atunci, cunoscându'i însuşirile, 
nici de nume nu voia sé-i au4ă, căol 
func^onándü d-sa ca asesorii la tribu- 
nalulfi comitatensü de atunci în Haţegtt, 
se cam deochiase.

Temerea bieţilorfi HăţeganI a fostü 
întemeiată, căci acum poporulü are sé 
plătâscă scumpü urmările relei adminis- 
traţiunî a susfi numitului domnü, şi 
anume :

1) Cu acoperirea unui defioitü cam 
de 12—14,000 fl. 2) cu suferirea de a fi 
averea comunală pusă sub secuestru şi 
predată în Augustfi a. c. spre administrare 
curatorelui denumitü de ministeriulfi ung. 
de interne în persona d-lui protopretore 
Mara László. 3) ou suferirea de a fi încă 
în cele administrative guvernaţi de am
ploiaţii aceia, cari au adusü lucrulü la 
aóéstá stare tristă, şi 4) Cu ameninţarea 
de a fi degradată autonomia dela magis
tratură la comună mare, décá nu chiar 
mică.

Nu sciu unde vorü ajunge lucrurile, 
căci străinii de mai multü timpü vréu 
sé vadă oraşuhi degradatü la comună 
mare, de aceea cu dreptfi cuvéntü ne în- 
trebămfi unii pe alţii: Ore ce au cugetatfi 
amploiaţii magistratului şi patronii lui, 
când au mânatfi apa pe móra streină, şi 
ce câştigfi au trasfi domnialorfi din 
acésta, şi care e şi câştigulfi bietului 
poporü, blânda şi fórte paclnicü, din 
vechiulü opidü Haţegfi!

Angelicus.

0 ^ *  Numere singuratice din „Ga
zeta Transilvaniei“ k 5 cr. se potu cum- 
pera în tutungeria I. Gross, şi în li
brăria Nicolae Ciurcu.

i'ursulâ pieţei ISraş&wâ
dm 30 Septemvre 8t, n. 131*0. 

Bancnote rom£nescI üuxap. 8 87 Vênd. 8.90
Argintû românescfe * ti 8 86 « 8 88
Mapoleon-d’orl - • • n 8.88 n 8.90
Lire turcesc! - • * n 1016 h 10.26
Imperiali - - - - n y.16 n 9.2«
Ctalbin! n 5.28 n 5.32
Scris. fonc. „Albinau0% n —.—

« « n °̂/# » —.— » —
Rable rasescl - - • n 139.— » 140.—
M&rcl germane - - H 65.10 n 55.30
Discontulù 6—8%  P* mh&.

Editorü şi redaetorü responsabila :
Dr. Aurel Mureşianu.
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Cnrsnld la bora» de Viesa
din 29 Septemvre «t. A. 1890

B#nta de »urii 4°/0 . . . . . .  1(0.80
Binfe de hârtii B°/0 ............................. 98.95
imprumutulA căilor* ferate ungar* ■

aurii - - -  - - .......................113.—
dto argintii............................ 97.10

Amortisarea datoriei căilorA ferate de
ostil ungare (1-ma emisiune) - - —,~  

Amortisarea datoriei c&ilorA ferate de
ostii ungare (2-a emisiune) * • — 

Axnortisarea datoriei c&ilorii ferate d#
ostii ungare (3-a emisiune) • • 110.50

Bonuri rurale u n g a r e .......................£ 9 —
Bonuri cro a to -s la v o n e .......................104.25
Despăgubirea pentru dijma de vinii

tingurescii ..................................—.—
Imprumutulft. cu premiulii un gureşei 187.— 
Losurile pentru regularea Tisei şi 8e-

ghedinului - • 129.—
Menta de hârtiă austriacă . . . .  87.60 
Benta de argintii austriacă . . . .  8810
Benta de aurii austriacă.......................106. ri0
LosurI din 1860 .................................. 137.50
Acţiunile bănceiaustro-ungare - • 963 — 
Acţiunile băncei de credită ungar. * 851.— 
Acţiunile băncei de credită austr. • 308.=
tfalbenî împărătesc!..................................5.35
Hapoleon-d’o r l .......................................8.90
Mărci 100 împ. germane . . . .  55 25 
Londra 10 Livrea sterlinge - - • 112.60

„CAOTABI1TAE“
(Trypium). Distinsă! Efectulü ei vin

decătorii radicalü şi sigurii este recunos
cuţii atátü în patriă, cátü şi în străină
tate. Contra bólelorü uretrei, asculamen- 
telorü orl-cátü de învechite, greutăţilorii 
de urinare, poluţiunilorii şi contra bólelorü 
secundare orl-cátü de resistente, se póte 
folosi cu succesü. Cu prescriere medicală 
de folosire în tóté limbile. Pretulü unui 
flaconü micü de „Cannabinae“ este 2 fl. 
50 cr. O doză 5 li. Injecţiune 50 cr.

[Pe séma femeilorü preparate separate 
contra pólei albe spre folosire internă şi 
estemă].— Se póte comanda cu rambursă 
poştală dela proprietarulü preparatelorü

Andrei Zágonyi-Széles,
farmacistü in Greoagiu (Algyógy, baie 

în Transilvania).
In Budapesta se capătă la IosifA Török, 

farmacistü, Király-utcza 12, în drogueria 
eredilorü Koclimeister, Nagykorona-utcza 
32 şi în drogueria lui Neruda Nándor, 
Hatvani-utcza 9. 423,20-7

Avisu d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sâ 

binevoiască a scrie pe cuponulti mandatului poştalii şi numerii de 
pe făşiâ sub care au primiţii (Jiarulu nostru până acuma. 

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lămuritti şi s6 arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

ABONAMENTE
„GAZETA TR A N S IL V A N IE I“

Pretidu abonamentului este:
Pentru Anstro-Ungaria:

Pe trei luni. . ......................................3 fl. — 
Pe şese luni.................................................6 fl. — 
Pe unu an u ................................................ 12 fl. —

P e n tru  R om ânia ş i s tră in ă ta te :
Pe trei luni......................................................10 fr. 
Pe şese l u n i ................................................ 20 fr.
Pe unu anu..................................................... 40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineci

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu................................................................ 2 fl. —  
Pe şese luni............................, . . . . 1 fl. —  
Pe trei lu n i ................................................ ...............50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu........................................................... 8 franci. 
Pe şese lu n i................................................ 4 franci. 
Pe trei l u n i .....................................  . 2  franci. 
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ 
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M ersulü

pe liniele orientale ale căii ferate de
trenurilorű
statü r. u. valabilii din 1 Iunie 1890.

B u d a p e ^ t a - P r e d e a M P r e d e a l i i —B u d a p e s t a
Trenù
accele
raţii.

B . - P e § t a - A r a d f i - T e i u ş  T e i u ş - A r a d n - B . - P e s t a | C o p ş a - m i c ă —S i b i i u

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
p. Ladány

Oradea-mare

Kezo-Telegd
Bév
Bratca
Bucia
Ciucla
Huiedin
Stană
Aghiriş
Ghirbèu
Nàdèsel

Cluşln

Apahida 
Ghiriş 
Cucerdea 
Uióra 
Vinţulă de süsü 
Aiud

TeiuşA

Cràciunelù
Blaşiu
Micăsasa
Copşa mică
Mediaçü
BSisabetopole
Sighi§óra
Haçfalëu
Homorodù
Augustinü
Apaţa
Feldióra

Braşovi

Timiçù
P r e d e a l »

BucurescI

Trenü
accele-

ratü.

8.25
9.25

11.29
1.07
2.24
2.82
3.02
3.83

4.26
4.58

5.49
6.02
6.12
6.27
7.31
7.65

8.21
8.37
8.42

9.14

9.49
10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47
2.23
2.33
3.15 

J3 .47
9.30

Trenü
accele

raţii

8 . -
2.—
4.05
5.46

Tren de 
per- 
•óne

Tren de 
per- 
aóne

10.50

7.01
7.11
7.41
8.16

9.05
9.35

Trenü 
de pers

10.35
11.02
1123
12.42

1.18
1.25
1.33 
1.55 
2.14 
2.24 
2.49 
3.02
3.33 
3.48

7.35
11.07

1.20
3.02
3.09
3.48
4.31
4.54
5.14
5.40
6.22
6.38 
6.69
7.11 
7.24
7.39 
7.54
8.11
9.18
9.49
9.56 

10.02 
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
12.04 
12.23
12.39 

1.08
1.50 
2.06 
3.20
3.56
4.19 
4.44

Trenü
accele
raţii

6.10
9.28

11.58
1.51 
2.06 
2.46 
3.40 
4.08 
4.25
4.51

BraşovO

Feldióra 
Apaţa
Augustinü 
HomorodA 
Haşfalău 
Sighişâra 

g Elisabetopoli
6.49 
6.11
6.28
6.44
7.04
8.30
8.65

10.31
11.19
11.27
11.36
12.02
12.26

1.18
1.54
2.11
2.49
3.23
3.46
4.27
5.39

Mediaşù 

Copşa mică

6.03 
7.51 
8.36 
9.10 
9.44  

5 20 10.31 
5.30

11.23 
12.08

6.14
6.45

1136

BucurescI
P r e d e a l ù
Timiçü

7.56
1.08
1.37
2.13
2.43

"ö. I jí
3.32
3.47
4.20
5.25
5.45

Trenù
de

pers.

Micăsasa
Blaşiu
Cràciunelù

TeiuşA

Aiudü 
Vinţultt de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
QhirişA 
Apahida

Cluşlu

NădăşelA 
Ghîrbău 
AghireşA 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd 

Oradea-mare

P . Ladány 
Szolnok

B u d ap esta

Viena

6.12
6.33
6.46
6.48

7.22

7.51
7.58
8.15

8.45
9.16

10.36
10.48

12.01
12.31

1.10
1.36
2.01
2.08
8.31
5.11
7.15
8.40
1.40

4 . -
4.44
5.20
5.47
6.36
8.12
8.47
9.29

10.10
10.32
10.42
11.01
11.37
11.52
12.23

1.23
1.50
2.20
2.28
2.46
3.33
5 . -

4.10
4.50
6.50

Tren de 
per- 
sóne

4.45

Trenù
accele
rată.

Trenă
de

pers.

Trenű
de

perg.

Trenü
accele

raţii.
Trenù 

de 
p eri. I

Trenù
de

pers.

6.28
6.05
6.26
6.42
6.68
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 
10.41 
11.06

1.19
3.31
6.35
6.50
3.—

11.47
12.04
12.32
12.44

1.06
1.30 
1.54 
2.16 
2.23 
2.39 
3.16 
4.32 
4.53
5.30 

JŞ.48

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17
8.42
8.47

10.09
11.51

1.65
2.25
7.20

9.12 
9.41

10.17
10.32 
11.04 
11.30
11.51
12.27

1.35
1.59
2.32
2.59
3.13 
3.18
3.33 
4.03
4.14
4.36 
5.06 
5.24 
5.45
5.51

Viena 
B u d a p e s t a
Szolnok

Aradű

GlogovaţA 
Gyorok 
PaulişA 
Radna-Lipova 
Conop 
Bêrzava 
SoborşinA 
Zamü 
Gurasad- 
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
ŞibotA
VinţulA de josü 
Alba-Iulia 
TeiuşA________

8 . -
2 . -
4.20
8.10

,2.20
|2.34
^3.05
?3.23
*3.39

10.50 3.25 TeiuşA
8.16 9.40 Alba-Iulia

11.18 1.02 Vinţulfl de josü
3.60 5.27 Şibotfi
4.10 5.50 Orăştia
4.22 6.02 Simeria (Piski)
4.46 6.23 Deva
4.58 6.34 Branicica
5.16 6.52 Ilia
5.38 7.17 Ghirasada
5.53 7.33 Zamü
6.15 8.20 SoborşinA
6.58 8.49 Bêrzava
7.22 9.16 Conopü
7.38 9.32 Radna-Lipova
7.54 9.51 Paulişu
8.14 10.18 Gyorok
8.43 10.44 Glogovaţ
9.12 11.14 Aradú |
9.34 11.39
9.56 12.05 Szolnok

10.17 12.26 B u d a p e s t a
10.44 12.58 Yiena

5.49
?6.06 
-6.24  
16.53 
= 7.06 
7.45 

11.51 
1.55

12.59
1.39
1.56
2.23
2.49
3.37
3.53 
4.18 
4.43
4.53 
5.21

_5;66
6.46
7.02 
7.36 
7.60
8.03 
8.26
8.38 
9.06 
2.26 
5 50

7.20 i.40

4.51
5.27 
5.44 
6.06
6.28
7.10 
7.26
7.48
8.10 
8.21
8.48 
9.17 
9.54

10.09
10.38 
10.51 
11.03 
11.27
11.38
12.10 
_4.£7

7.46
6.05

6.08
6.42  
7.52 
8.10 
8.80 
8.50 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41

1.09 
3.03
5.10
8.15

10.40
6.06

MurtşA-IiUdoşA-Bistriţa K i s t r l ţ a - M u r e ş A - I i U d o ş i i

Mureşfi-Ludoşti
Tagü-Budatelecü
Bistriţa

Nota :

l'l. omn.jj

! j -h

Í 6-48il 
| 9.59

Numerii îucuadraţl cu linii gróse însemnézà órele de nópte.

Bistriţa
Ţag^Budatelecti
Murèçü-Ludoçô

S i m e r i a  (P isk i)-I» e tro şe n i P e t r o ş e n i - S f m e r i a  (Piski)
|T. d. p. T, omn. T. omn.

Simeria 7.17 11.28 3.50
Streiu 7.54 12.12 4.32
Haţegti 8.45 1.08 5.20
Pui 9.39 2.03 6.16
Crivadia 10.37 2.51 7.03
Baniţa 11.26 3.30 7.43
Petroşenl 1 2 . - 4.02 8.15

T. omu. T. omn. T. omn
Petroşenl 6.05 10.42 4.03
Baniţa 6.45 11.23 4.49
Crivadia 7.26 11.57 0.24
Pui 8.07 12.33 6.04
HaţegA 8.51 1.19 6.43
Streiu 9.41 2.09 7.28
Simeria 10.20 2.47 8 , -

Copşa-mică 
Şeica mare 
Lômneçü 
Ocna 
Sibiiu

Tr. de p. T. do p. Tr. om

4.05 10.47 7.10
4.35 11.17 7.43
5.16 11.58 8.27
5.47 12.29 8.59
6.10 12.52 9.23

§ i b i i u - € o p ş a - m l c ă

J i r a d u —T i m i ş o r a T i m i ş o r a —A r a d u

AradA
T. omn. T. omn. ! ’• omn. î .  omn.

6.18 4.18 Timiş0ra 6.30 1.10
Aradulü nou 6.40 4.40 Merczifalva 7.23 1.59
Németh-Ságh 7.05 5.05 Orczifalva 7 49 2.19Vinga 7.33 6.33 Vinga 8.16 2.46Orczifalva 7.66 6.50 Németh-Ságh 8.37 3.03
Merczifalva 8.14 6.06 Aradulü nou 9 09 3 41
Timişdra 9.04 6.50 AradA 9.26 3.55

Sibiiu 
Ocna 
L0mneşA 
Şeica mare 
Copşa-micA

Tr. omn.

7.35
8.02
8.30
9.05
9.34

Tr. de p.

4.34
4.58
5.25
5.55

T r. de p.

"9Í5Ö
10.14
10.40
11.10
11.366.20

Cucerdea - Osorlieiu
Hegliinulu s&sescu

Tr. d© p. Tr. de p. Tr. omn.

Cucerdea 2.55 8.20 2.56
Cheţa 3.25 8.50 3.29
LudoşA 3.46 9.11 4.06
M.-Bogata 3.56 9.20 4.15
Iernutü 4.83 9.57 4.54
Sânpaulü 4.48 10.12 6.10
Miraşteu 5.11 10.35 6.34

« .  , 1 6.30 10.54 5.36
Oşorheia 5.50 4.68

Reghinul-8ă8. 7.26 7 . -

Re^hiuulû să§e§cn-
Oşorlieiu-Cucerdea

Tr. om n. T r. de p. T r . de p.

Reghinul-8is. 8.25

Oşorhelu < 1 0 . - 9.49
1 7.24 5.54 10.20

Miraşteu 7.44 Ö.14 10.39
Sânpaulü 8.07 6.37 11.02
Iernutü 8.29 6.58 11.23
M. Bogata 9.02 7.28 11.53
Ludoçü 9.35 7.41 12.06
Cheţ» 9.51 7.57 12.22
Cucerdea 10.23 8.25 12.50

G h i r i ş ă —T u r d a T u r d a —G h i r i ş u

Ghirişd 7.40 10.50 3.66 9.30 Turda 6.05Í 9.40 2.40j
Turda 8 . - 11.10 4.10 9.50 Ghirişd 6.25| 10.— 8 . - 1

Ö.20
8.40

S i g M s é r a —€ > d o r l ie iu  O d o r  l i e i u  -  S i g M s ó r a

8ighiş0ra
Odorheiu

_ ^ l l l  .25jjOdorheiu 
7.491 1.50pighiş0ră

S i m e r i a  (P isk i)-U n ie d .

Simeria (Piski)
Cerna
Üniedóra

4 . -
4.21
4.50

U n i e d . - S i m e r i a  (Piski)

8.40
10.52

= = j  Uniedóra 
2.4&Lema 
5.28;simeria

9.2£
9.53

10.11

Tipografia A, Bvmov.


